



姚建国正在采摘碧绿珠葡萄

## 甜蜜的事业

邵阳日报记者 王朝帅

8月,双清区高崇山镇渔长村里飘荡起葡萄的醇香,山头、平地的连片大棚内,藏着绿的、紫的、金黄的成熟葡萄。村民们在棚下穿梭,用扁担挑起一箱箱果实,乐呵呵地往家里运……葡萄年年丰收,成为村民甜蜜生活的密码。

8月14日,67岁的姚建国在大棚里剪下一串串碧绿葡萄,他皮肤黝黑、身形高瘦,在渔长村7组种了0.33公顷葡萄。去年园里产出了10000公斤果实,卖葡萄收入8万余元。他的小儿子帮着他一起打理葡萄园。

多年前,姚建国的父亲,一位种了一辈子水稻的农民,带着刚长大的姚建国来到稻田边:“我把锄头和犁交给你,你把田守好。这田是我们农民的命根子。”自那以后,姚建国尝试种过水稻、花生、玉米、西瓜以及葡萄等作物,最后觉得种葡萄经济效益好,便在自留地上种满了葡萄。

到2006年,长木村葡萄种植蔚然成风。

2010年,姚建国卖了自家老牛,买了台耕地机,葡萄种植实现机械化,许多村民也陆续购入机械设备,通过学习技术、利用机械种植,效益进一步提升。

2016年,长木村与邻村东郊渔场合并成为渔长村,受长木村村民影响,东郊渔场2个组的村民也种上了葡萄。渔长村的葡萄种

植总规模扩大到了30公顷,近三分之一的村民都在种葡萄。

多年来,种植户靠着卖葡萄发家致富,全村完成了脱贫。67岁的肖四明,从前是特困户,如今一年收入4万元;79岁的石桂方、61岁的肖和平,从前是贫困户,如今年收入四五万元……去年,村里200余个葡萄种植户合计收获了900余吨葡萄,累计收入1000余万元。

渔长村位于小丘陵地带,处在邵水以东,资江以南,土壤水分充足,具有种植葡萄的最佳光、热、水、土资源,是葡萄宜栽地区。

2019年,渔长村成立了邵阳市更祥种植农民专业合作社,时任长木村村主任的肖更祥任董事长。合作社成立以后,定期组织村里的葡萄种植户学习葡萄种植技术。慢慢地,村里的葡萄种植产业越做越大,在全市的名声也越发响亮。

肖更祥说:“合作社除却每年定期为种植户培训葡萄生产栽培技术外,还引进新品种,并防治突发病虫害。”

去年3月16日,双清区科技专家服务团将阳光玫瑰品种引进渔长村,合作社立即召开村民会议,及时将阳光玫瑰保花保果及病虫害防治的相关知识教给种植户。现村里已种上了碧绿珠、金手指、阳光玫瑰、黑蜜等9个品种。期间,不少葡萄园遭遇“葡萄炭疽病”,葡萄植株腐烂,肖更祥立即

联系双清区省级农业科技园区管理委员会与省葡萄协会专家前来解决,目前葡萄炭疽病已消除。

每年,渔长村的葡萄都因品质优良而供不应求。葡萄销售火热之余,已有村民在对葡萄进行精加工。

在渔长村8组,村民刘淑华种植了0.66公顷葡萄,自2010年起,她开始用摩尔多瓦品种的葡萄酿造葡萄酒。

刘淑华是高崇山镇短坡村人,年轻时嫁到长木村,与丈夫一起建设葡萄园已有40年。夫妻二人育有1个儿子,2个女儿,当子女事业有成,想接二老过去享清福时,刘淑华却说:“我舍不得这里,就想把葡萄园一直种下去。种葡萄不挣大钱,又很辛苦,可是我就想一直种下去,到身体动不了为止,这地不能在我手里荒了。”

正如刘淑华所说,一代人有着一代人的使命,一代人有一代人的担当。针对渔长村葡萄产业的未来发展方向,肖更祥表示:“村里的农业经济想要发展起来,需要开垦大规模种植片区,还要建立示范基地实验作物品种。未来,村里将建设连栋大棚,优化生产环境,将葡萄亩产2500公斤提高到亩产5000公斤。”

一线调研

## 以法律的名义守护“最可爱的人”优先权益

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 肖娟 周孝林)“看到医院缴费窗口新添置的‘军人(退役军人)军属优先’标识牌,我这个当了8年兵的老战士心里暖融融的。感谢检察机关以法之名为我们保障优先权益!”8月23日,武冈市人民检察院在该市人民医院对涉军优抚对象优待权益保护公益诉讼整改工作跟踪回访时,69岁的退役军人杨大爷高兴地说。

今年7月初,该院在履行公益诉讼监督职责中发现,武冈市城区部分公立医疗机构的挂号、取药、缴费、检查、住院等窗口,大多没有设置和张贴“军人(退役军人)优先”标识牌;个别窗口就算张贴相关标识牌,但优先范围只限于现役军人,没有保障退役军人军属权益。

“张贴标识牌虽然是不起眼的小事情,却暴露出军人(退役军人)军属优待政策落实不到位的问题。”武冈市人民检察院公益诉讼部门负责人介绍,7月17日,该院依法向武冈市退役军人事务局、武冈市卫生健康局等负有监管职责的行政机关制发检察建议,督促相关部门依法履行职责,在各办事窗口设置和张贴针对军人军属、退役军人、因公牺牲军人遗属、烈士遗属、病故军人遗属等的优先标识

牌,切实落实好军人(退役军人)军属优待政策。

收到武冈市人民检察院发来的检察建议后,该市相关行政机关在第一时间组织人员到辖区内各相关机构全面排查问题,安排专人专班负责整改工作,督导相关办事窗口张贴“军人(退役军人)军属优先”标识牌。此外,武冈市相关行政机关还组织各窗口工作人员深入学习拥军优属,维护军人(退役军人)军属合法权益等相关法律法规,增强工作人员法律意识,提升服务能力。

“八一”建军节当天,武冈市人民检察院启动涉军优抚对象优待

权益保护公益诉讼跟踪回访行动,对武冈全市各办事窗口张贴“军人(退役军人)军属优先”标识牌的落实情况进行随机监督检查,确保军人(退役军人)军属依法优先权益保障常态化、规范化。

标识牌虽小,但守护的是军人荣光。武冈市人民检察院党组书记、检察长吴学田介绍,下一步,他们将继续以法之名守护“最可爱的人”,加大与相关职能部门的协作配合力度,在落实军人(退役军人)军属优先政策上展现更大检察担当与力量,更好地维护军人(退役军人)军属合法权益。

### 采访手记

小小拥军优属标识牌,折射出武冈市人民检察院以法之名守护“最可爱的人”的家国情怀与使命担当。

国家曾先后出台和颁发了《中华人民共和国军人地位和权益保障法》《中华人民共和国退役军人保障法》等多项法律法规,这为当下以法治思维、法治方式维护军人(退役军人)军属合法权益提供了法律保障。

我们以法之名守护“最可爱的人”,就是要让军人成为全社会

尊崇的职业,让拥军优属成为一种行为规范;就是要做涉军法律法规的积极倡导者、强力推动者、模范执行者;就是要从高处着眼、细处着手、实处着力,身体力行地热爱军人、尊重军人、维护军人、崇尚军人;就是要以法之手维护军人(退役军人)军属合法权益,以法之力捍卫军人(退役军人)的荣誉与地位,以法之剑向侵犯军人(退役军人)军属合法权益的行为作坚决斗争,让“最可爱的人”有更多获得感、幸福感。

## 打非治违护平安

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 阮国军 石向阳)“请您认真学习烟花爆竹相关安全知识,不能店内超量存放……”8月19日,大祥区应急管理局工作人员对辖区内一店主讲解道。这是大祥区开展烟花爆竹“打非治违”专项整治行动的一个场景。

为严厉打击非法生产、经营、储存、运输烟花爆竹违法行为,持续保持“打非治违”高压态势,切实消除涉烟花爆竹安全隐患,连日来,该区应急管理局对烟花爆竹批发企业、经营零售店,开展烟花爆竹“打非治违”零容忍整治行动,对违法经营的烟花爆竹企业、场所进行严格执法,严厉打击非法经营烟花爆竹行为。并要求有关经营者进一步提

升安全防范意识、加强销售人员安全培训、消除超量存放等风险隐患,同时全面加强烟花爆竹安全监管,确保烟花爆竹经营安全,为全区营造平安稳定的社会生活生产环境。

检查组对辖区内重点商铺、小超市、小卖部和摊点等容易出现非法售卖、存储烟花爆竹的场所进行了检查,对非法销售的烟花爆竹当场予以收缴,同时向被检查的商铺经营户、周围群众宣传打击非法售卖、存储烟花爆竹行为的重要意义和相关法律法规政策,鼓励广大群众积极参与烟花爆竹监督管理,营造烟花爆竹领域“打非治违”浓厚宣传氛围,确保烟花爆竹领域“打非治违”入脑入心。

## 不施农药,也能消除病虫害

### 《隆回金银花病虫害绿色防控技术规程》发布实施

邵阳日报讯(通讯员 曾文伟)8月7日,湖南省农业农村厅批准发布实施2024年度第一批15项农业技术规程,由市农学会牵头,市农业科学研究院、市种子管理处、隆回县农业技术推广中心等单位共同编制的《隆回金银花病虫害绿色防控技术规程》位列其中。

隆回县是全国最大的金银花原生态种植区,种植面积高峰期达到23万亩,产量占全国总产量的50%以上,

产值近10亿元。该县北部以小沙江镇、虎形山瑶族乡、麻塘山乡、大水田乡为中心的高山地区为隆回金银花的主产区。

《隆回金银花病虫害绿色防控技术规程》编制经调研分析、会审修改、征求意见、专家评审、报批发布等工作过程,历时5年。该规程的发布实施,为加快隆回金银花产业标准化,促进隆回金银花产业高质量发展具有重要指导意义。

## 商家网购假燕窝,

### 能否与消费者一样要求“十倍价款赔偿”?

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 张亚东 王前亮)买家网购燕窝,签收快递时发现产品包装存在瑕疵,随即委托专业机构进行鉴定,确定该燕窝为不合格食品,买家是百货商行经营者,从事食品互联网销售,能否要求“退一赔十”?近日,新邵县人民法院的一则案例令人深思。

年某某为甲百货商行的经营者,经营范围为酒类经营、食品互联网销售、食品销售。2023年9月14日,年某某在乙百货商行经营的“燕窝滋补抖音店铺”购买了2份500克的燕窝,并付款15600元。乙百货商行收款后,按照年某某提供的收货地址邮寄了燕窝。9月18日,年某某签收了燕窝,签收后发现该燕窝实物与售卖广告图片有差异,产品外包装标签不完整,且包装上并未完整标记该燕窝的生产者和经销商名称、固定地址等问题。随后,年某某委托专业机构对该燕窝进行鉴定,结论为亚硝酸盐含量超标,为不合格食品。年某某要求乙百货商行退还货款15600元并支付十倍价款赔偿金156000元,乙百货商行拒赔,故酿纠纷。

法院经审理后认为,年某某向乙百货商行购买燕窝并支付了相应的价款,乙百货商行向年某某交付了燕窝,年某某与乙百货商行之间的买卖合同

关系成立,合法有效,对年某某和乙百货商行具有法律约束力。但乙百货商行出售的燕窝系不符合食品安全标准的商品,依法应当对年某某承担退还购物款的违约责任。年某某作为百货商行的经营者,对商品真假的认知能力比一般购买者应当要强,年某某在购买燕窝之后,没有食用,在发现燕窝可能存在质量问题的情况下直接拿去鉴定,这种不以食用为目的购买,不符合普通消费者购买食品的行为特征,结合年某某系甲百货商行经营者的实际情况,本案不足以认定年某某这种特殊购买者为普通消费者,故不能以消费者的身份要求十倍价款的惩罚性赔偿。

综上,法院判决乙百货商行退还年某某购物款15600元;驳回年某某的其他诉讼请求。年某某不服,提起上诉,邵阳市中级人民法院二审维持原判,目前判决已生效。

本案中,由于年某某不属于普通消费者,不享有“假一赔十”的权利,故法院只支持了年某某“退一”诉求,没有支持其“赔十”的诉求。法官在此呼吁,生产经营者应当合法生产经营,消费者应当理性维权,共同维护食品安全。

### 以案说法



8月22日,有市民反映在大祥区百春园街道白洲社区中国石油加油站后面的一处安置地,附近居民在这里围栏种菜、乱搭乱建,建筑垃圾随处堆放,环境卫生较差,希望有关部门能够管一管。

伍洁 摄影报道